	UBND HUYỆN THANH TRÌ

TRƯỜNG TH THANH LIỆT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 29/KH-THTL
	Thanh Trì, ngày 10 tháng 02 năm 2020


KẾ HOẠCH

Thực hiện công tác cải cách hành chính năm 2020

Thực hiện Kế hoạch số 24/KH-UBND ngày 14 tháng 01 năm 2020 của UBND huyện Thanh Trì về Cải cách hành chính năm 2020 của huyện Thanh Trì, Kế hoạch số 69/KH-PGD&ĐT ngày 06/02/2020 của PGD&ĐT huyện Thanh Trì về việc Cải cách hành chính năm 2020 của Ngành GD&ĐT huyện Thanh Trì,
Trường tiểu học Thanh Liệt xây dựng kế hoạch thực hiện công tác cải cách hành chính (CCHC) năm 2020 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
· Tiếp tục triển khai toàn diện, đồng bộ, có hiệu quả các nội dung CCHC theo Nghị quyết 30c của Chính phủ và Kế hoạch cải cách hành chính năm 2020 của huyện, của PGD.

· Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ hơn nữa trong hoạt động của đơn vị, góp phần triển khai hiệu quả “Nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị”.
· Tiếp tục đổi mới bộ máy theo tinh thần Nghị quyết Trung ương VI khóa XII gắn với tinh giảm biên chế và cải cách tiền lương.

· Đẩy mạnh đổi mới phương pháp cung cấp dịch vụ công của nhà trường nhằm nâng cao chất lượng dịch vụ công, đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của PHHS.

2. Yêu cầu
· Công tác CCHC được xác định là nhiệm vụ quan trọng, khâu đột phá trong công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành.

· Các chỉ tiêu, nhiệm vụ trong Kế hoạch CCHC 2020 gắn với việc thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ của nhà trường.

II. NỘI DUNG

1. Công tác chỉ đạo, điều hành
a) Chỉ tiêu
· Hiệu trưởng nhà trường trực tiếp phụ trách, tổ chức triển khai thực hiện CCHC và chịu trách nhiệm toàn diện về kết quả công tác CCHC ở đơn vị.

· Xây dựng và tổ chức thực hiện Kế hoạch CCHC năm 2020.

· Thực hiện kiểm tra công tác CCHC của đơn vị, đảm bảo các nhiệm vụ CCHC được thực hiện toàn diện, nghiêm túc, hiệu quả.

b) Nhiệm vụ

· Xây dựng và tổ chức thực hiện Kế hoạch CCHC năm 2020.

· Thực hiện tự kiểm tra công tác CCHC của đơn vị, phân công trách nhiệm cụ thể, đảm bảo các nhiệm vụ CCHC được thực hiện toàn diện, nghiêm túc, hiệu quả.
· Tổ chức có hiệu quả về thủ tục hành chính (TTHC), giải quyết TTHC. Trực tiếp công dân theo quy định; kịp thời xử lý, chỉ đạo giải quyết nhanh và đúng thẩm quyền các khiếu nại, tố cáo thuộc lĩnh vực, nhiệm vụ, trách nhiệm. Tiếp thu đầy đủ và xử lý, phúc đáp kịp thời, giải trình theo quy định các phản ánh, kiến nghị, góp ý, yêu cầu từ PHHS.

2. Cải cách thể chế

a) Chỉ tiêu
Ban hành văn bản hành chính đúng thể thức, trình tự, thẩm quyền, không trái với văn bản cấp trên và phù hợp với tình hình thực tế tại đơn vị.

b) Nhiệm vụ

· Tiếp tục phối hợp giữa nhà trường và các đơn vị liên quan trong thực hiện nhiệm vụ và giải quyết các thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông.
3. Cải cách thủ tục hành chính
a) Chỉ tiêu
· 100% TTHC thuộc phạm vi, thẩm quyền giải quyết của đơn vị được thực hiện thông qua cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông.
b) Nhiệm vụ

· Tiếp tục công khai, minh bạch, cụ thể hóa các quy trình giải quyết TTHC, quy trình giải quyết một công việc cụ thể gắn với trách nhiệm của từng cán bộ, công chức, viên chức nhằm tạo sự đơn giản, thuận tiện cho PHHS trong giao dịch hành chính. Thường xuyên công khai và cập nhật đúng, đầy đủ, kịp thời thủ tục hành chính đang có hiệu lực thi hành.
4. Thực hiện nghiêm túc quy định về xin lỗi khi giải quyết TTHC chậm so với quy định.

5. Cải cách tổ chức bộ máy
a) Chỉ tiêu
· Rà soát, sắp xếp về tổ chức bộ máy theo hướng dẫn của Thành phố.
b) Nhiệm vụ
· Tiếp tục tập trung rà soát, sắp xếp, kiện toàn, tinh gọn đầu mối tiếp nhận thông tin theo hướng dẫn của UBND TP Hà Nội theo hướng tăng dần tự chủ kinh phí, giảm chi ngân sách.
· Tiếp tục đổi mới hệ thống và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đơn vị. Thực hiện rà soát, sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy theo hướng dẫn của Thành phố.
6. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức

a) Chỉ tiêu
· 100% CBGVNV được đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ, đạo đức nghề nghiệp, cập nhật nâng cao kiến thức, kỹ năng chuyên ngành.
· Đầu tư cơ sở vật chất, cung cấp, trang thiết bị đầy đủ để CBGVNV thực thi nhiệm vụ, đảm bảo thuận tiện, nhanh gọn, đúng quy định.

b) Nhiệm vụ

· Tham mưu và thực hiện tuyển dụng, bố trí, sử dụng công chức, viên chức theo đúng vị trí việc làm.
· Cử CBGVNV tham gia đầy đủ các lớp đào tạo bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ.

· Rà soát, xây dựng và thực hiện nội dung, quy trình đánh giá CBGVNV gắn với tiến độ, kết quả hoàn thành nhiệm vụ được giao. 

· Xác định rõ trách nhiệm người đứng đầu đơn vị trong thực hiện cải cách TTHC.
7. Cải cách tài chính công

a) Chỉ tiêu
· Đơn vị đã được cấp trên giao tự chủ tài chính.
b) Nhiệm vụ
· Tăng cường công tác kiểm soát, nâng cao trách nhiệm, hiệu quả sử dụng tài sản, kinh phí từ ngân sách nhà nước; thực hiện dân chủ công khai, minh bạch về tài chính; thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí.
8. Hiện đại hóa hành chính

a) Chỉ tiêu
· 100% các văn bản, tài liệu chính thức (trừ các văn bản không chuyển qua mạng theo quy định) được chuyển tới CBGVNV dưới dạng điện tử.
· 100% CBGVNV được đào tạo, hướng dẫn sử dụng phần mềm chung của Thành phố.

· Tăng cường ứng dụng CNTT trong công tác quản lý, công tác dạy và học.
b) Nhiệm vụ

· Cải tạo, nâng cấp cơ sở vật chất, trang thiết bị góp phần nâng cao hiệu quả công việc.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Tổ chức thông tin, tuyên truyền, quán triệt sâu rộng các nhiệm vụ đối với cán bộ, giáo viên, nhân viên về nội dung CCHC của Phòng GD&ĐT, Huyện, Thành phố và ngành GD&ĐT. 

- Thường xuyên cập nhật các TTHC có sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc mới ban hành… niêm yết đầy đủ tại Bộ phận tiếp nhận và giải quyết TTHC.

- 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên thực hiện CCHC, đặc biệt công tác tiếp nhận và giải quyết các TTHC không để tình trạng đơn thư vượt cấp có liên quan đến các vấn đề giải quyết TTHC.
- Thực hiện giảm bớt các cuộc họp, gộp các cuộc họp có nội dung trên cùng đối tượng thực hiện.
- Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm tra, tự kiểm tra CCHC; kịp thời chấn chỉnh, khắc phục những tồn tại, hạn chế, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm về hoạt động công vụ, đạo đức nghề nghiệp, quy định về giao tiếp ứng xử của đội ngũ CBGVNV.

Trên đây là Kế hoạch thực hiện công tác cải cách hành chính năm 2020 của  trường tiểu học Thanh Liệt./.
	Nơi nhận:

- Phòng GD&ĐT;

- Lưu: VT.
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